

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 30 lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială.

## Partea oficială.

### NUMIRI.

On. *Iuliu Ciocerci* preot II. în Hva Mare (V. Rodnei) este numit de paroh I. la aceeaș parohie.

Din șed. cons. 30 Dec. 1922.

Nr. 457.

On. *Iuliu Lobonțiu* paroh în Gărdani este numit în aceeaș calitate la parohia *Someșodorheiu* (D. Noțigului).

Nr. 254.

On. *Harie Gael* paroh în Sudurău este numit în aceeaș calitate la parohia *Craidorolți* (D. Eriului).

Nr. 253.

On. *Alexandru Floreanu* preot în Buteasa este numit paroh la *Moțiș* (D. Oarței).

Nr. 255.

On. *Aurel Ghilea* preot în Iaz este numit administrator parohial la *Seuca* (D. Sarvadului).

Nr. 256.

On. *Iuliu Șurani* preot nou hirotomit este numit administrator parohial la *Băiuți* (D. Lăpușului).

Nr. 252.

On. *Paul Szilagy* preot în Jojib este numit profesor de religie suplent la liceul de fete „*Domnița Ileana*” din Sighetul Marmăției.

Nr. 282.

Din șed. cons. 20 Ianuarie 1923.

### Examen de specialitate pentru profesorii de religie.

Pentru examenul de specialitate, ce sunt datori să îl facă profesorii de religie, fixăm un termen extraordinar pe ziua de 15 Februarie a. c.

Actele cari trebuiesc alăturate la rugare, cum și obiectele, din cari au să fie examinați candidații, sunt înșirate în „*Curierul Creștin*” Nr. 14 din 15 Iulie 1921.

Cei ce vor să se prezinte la examen, î-și vor înainta cererile la Prea-

veneratul Ordinariat episcopesc până în ziua de 10 Februarie a. c.

Gherla, la 12 Ian. 1923. Nr. 152.

### CONCURS

la post de profesor de religie.

La postul de catihet dela școlile primare urbane de stat, precum și cele de ucenici industriali și comerciali din Sighetul Marmăției, sistemizat în baza rezoluțiunii Directoratului general din Cluj al Ministerului instrucțiunii Nr. 19758—1922/VI. din 22 Năemvrie 1922, se publică concurs cu termenul 1 Martie 1923.

Doritorii de a dobândi acest post, să-și înainteze rugărilor lor la acest Ordinariat episcopesc în termenul concursual, provăzute cu următoarele documente:

- 1) absolutor teologic.
- 2) certificat despre depunerea examenului special de profesor de religie, precum și despre examenul pedagogic; — fără aceste documente numirea se face numai de suplinitor.
- 3) certificat de serviciu prețesc ori catihetic.
- 4) certificat de conduită.
- 5) informațiune familiară.
- 6) extras din ziarul școlar de prelegere din anul școlastic 1921/22 despre catehizare.
- 7) extras din protocolul predicilor de pe anul 1922.

Documentele de sub 3, 4, 6 și 7 vor fi eliberate ori autenticate de către oficiul nemijlocit superior al recurentului.

Gherla, la 21 Ian. 1923. Nr. 114.

### Concurs

la parohii.

Postul de al II-lea preot din paro-

Bibliotecă

ția Iliu Mare (D. Rodnei) se curen-  
tează cu termenul de 1 Martie 1923.

Nr. 458.

Doritorii de a dobândi acest beneficiu parohial să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Estras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1921-22; în caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat, atestat oficios că pruncii totuși au fost catehizați.
4. Estras autentic din protocolul predicilor de pe anul 1922.

La rugărilor înaintate fără aceste documente nu se va reflecta.

Din șed. cons. 30 Dec. 1922.

### Desființarea Directoratului general din Cluj al Ministerului instrucțiunii publice.

Prin jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 3562 din Noemvrie 1922 desființându-se Direcția generală de învățământ din Cluj pe ziua de 1 Ianuarie 1923, Ministerul a delegat cu lichidarea lucrărilor acestei Direcțiuni generale pe Dl. *Dl. A. Lupu Antonescu* inspector general, ajutat de *Dr. Gh. Iuga* inspector general.

Prin urmare în viitor în chestiile școlare, în cazurile ce au căzut în competența Directoratului general desființat, se va adresa Inspectorului general *A. Lupu Antonescu* lichidatorul Directo-

rului general de învățământ din Cluj.

Ce spre știre și conformare se publică direcțiunilor școlare de sub iurisdicțiunea acestui Ordinariat.

Gherla, la 21 Ian. 1922. Nr. 94

### CONCURS

pentru posturi de învățător.

1. Postul de cantor-învățător din *Rona de jos* (D. Sighetului) se curen-  
tează pe lângă emolumentele: dela comunitatea bisericească salar anual Lei 400, salar cantoral Lei 130, folosința alor 3 jughere și  $\frac{1}{2}$  pământ cantoral și venite stolare computate în 70 Lei, pentru lemne Lei 140; cvartir în natură și grădină. Restul salarului întregire dela stat.

Nr. 120.

Termenul concursului se fixează cu 1 Martie 1923.

Petițiile împreună cu extrasul matricular de botez, diploma de învățător, atestatul de serviciu și moralitate să se înmănteze senatului școlastic. Acesta făcând alegerea, va înainta aci toate actele prin protopopul districtual. În toate locurile unde e de lipsă transcrierea ajutorului de stat, să se înmănteze încă: atestatul de competență comunală, tabela de calificare a învățătorilor petiționari, libelele de plată a învățătorului ales, și petiția senatului școlastic pentru transcrierea ajutorului de stat. Protopopul districtual să ne raporteze tot atunci, că învățătorul de mai înainte în ce zi și din ce cauză și-a părăsit postul, că ajutorul de stat până când l-a ridicat, și că învățătorul nou ales în care zi și-a ocupat postul.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

### Partea neoficială.

#### Predică împotriva amăgitorilor moderni.

de Ioan Rusu paroh în Firminis.

„Că doresc să vă văz pe voi, ca să vă dau vouă vre-  
un dar duhovnicesc spre întărirea  
voastră”. Rom. I. 11.

În marea învălmășală din zilele noastre, cauzată prin multe lucruri și prin multe feluri de fapte și cuvinte aruncate în lume anume ca să se facă învălmășală — mulți, foarte mulți nu știu ce să se facă, nu știu ce să înțeleagă, nu știu de ce să se țină. Apoi mulți, buimăciți de cap de pe urma lucrurilor și vorbelor ce le pomeneam mai înainte — apucă una și să țin de ea, gândind, că dacă vor face așa, poate

să nimerească, poate să le meargă bine. Vorbele, strigătelele cele multe împotriva orânduiei puse de Dumnezeu în lume; îndemnurile prin grai viu, prin gazete, prin cărți, prind pe mulți din cei ce se alipesc așa de tare de lucrurile pământeste.

Dar ne trăim zilele, fraților creștini, nu numai într'o învălmășală, privind lucrurile vremelnice, ci se fac încercări de învrăjbire și în lucrurile duhovnicești, cari sunt pentru mântuirea sufletelor noastre. Alesuirile, vorbele, fătărniciile, vicleșugurile folosite de niște cumpărați, vorbind de sf. noastră credință, de sf. noastră Biserică, de sf. și dumnezeiască slujbă, de sfânta și a toată lumea lăudată și slăvită cruce, de

sfânta maică Preceastă și altele, prind în lați pe mulți, pe unii mai cu greu, pe alții, — Doamne nu lăsa — îi prind ușor.

De aceea v-am grăit vouă mai înainte cu sf. Ap. Pavel: „Că doresc să vă văz pe voi, ca să vă dau vouă vre-un dar duhovnicesc spre întărirea voastră“.

Aceia, frații mei, cari îndeamnă pe oameni la rău, cari trezesc în oameni poftă după averi pe nedreptul, cari ispitesc pe om spre năpustiri și arată și iscodesc din mintea lor lucruri de pe urma cărora oamenii să fie ori să-i facă neindestuliți, ceia ce bagă ură în om față de om; aceia ce îndeamnă pe oameni să nu-și facă datoria față de neam și țară, aceia ce îndeamnă pe oameni la nesupunere față de ocârmuitori — buni, răi, cum or fi ei — aceia nu-s oameni buni, aceia-s niște îndrăzneți învăjbitori în folosul lor. Dacă tulburi apa, mai bine poți prinde pești. Aceia-s niște necreștini a căror Dumnezeu e pântecel, pe care vor să-l umple prostind pe creștini.

Sărmană omenire! Tu singură vezi, că pe urma îndemnurilor rele, înlăturând cinste, înlăturând omenie, înlăturând pe Dumnezeu, ca lumea să se răscolească și războiască spunându-i, că după aceea are să se scalde în bine, fără griji; vezi tu însași, că după marile tulburări cât ești de flendurită, vezi și simțesti că te tăvălești în dureri și totuși să nu-ți revii?

Instigatorii, cari au reușit să ademenească pe partea lor pe cetățenii și armata unor țări, pe acestea le-au nenorocit cu desăvârșire. Iară pe aceia, cari au îndrăznit să le spună, că nu e bun, nu e creștinesc lucrul ce-l fac, i-au batjocorit, i-au întemnițat și i-au omorât. Așa s-a întâmplat mai ales în țara mainainte bogată și fericită, deși cetățenii ei nu aveau prea multe libertăți: în așa numita „sfânta Rusie“ unde oameni străini cu totul de neamul muscălesc, dușmani de moarte ai altor

neamuri, decât al lor, și dușmani de moarte ai creștinismului, având lângă ei puterea armată amețită de cap prin viclene vorbe, au dat poruncă să se ucidă toți împotrivorii lor. Așa a fost uciși: 28 episcopi, 1 mie 215 preoți, 6 mii 800 învățatori și profesori, 8 mii 800 medici, 55 mii ofițeri, 200 mii soldați, 11 mii polițiști și jandarmi, 49 mii alți grijitori de ai ordinei, 13 mii mari proprietari, 356 mii oameni cu carte sau burghezi, 194 mii lucrători din orașe și la 900 mii țărani, lucrători de pământ. Bieții oameni nu-s siguri pe vatra lor, și țara întregă e plină de plâns și suspine. de pe urma gazduirei nemernice a înșelătorilor, neavând nici ce duce la gură, așa că după cum spun unii au murit de foame 30 iară dupăcum zic alții au murit 35 milioane de oameni. Acum mai în urmă un mare învățat spune, că încă șapte provincii sunt amenințate de groaznica soartă a muritului de foame.

Și cine sunt acești strajnici vătafi, cari fac și comandă așa mișelești lucruri? Sunt ei ruși? Nu sunt. Ruși nu sunt decât șase din o sută de dirigători; 14 din o sută sunt din tot felul de adunături străine iară *optzeci* din o sută sunt deaintregul necreștini, cari urăsc pe toți oamenii din lume cu credința lor cu tot, afară de oamenii din neamul lor. Aceștia ar omori a doua oră și pe Hristosul creștinilor, dacă ar putea. — Aceștia toți stau în cancelării, dar armata e deaintregul toată numai din ruși, cu ofițer cu tot. Și ca să fie siguri de ei, pe nevestele și copiii lor le-au arestat, ca în caz de dezerțare să le omoare cu pruncii lor cu tot.

Oamenii de acolo sau mai desmețecit de cap, văd groaznica primejdie. Că dupăce robitorii lor au furat dela ei și dela țară mii de milioane și miliarde, pe urmă au voit să le despoie și bisericile de tot cinul lor, ca să-și mai facă bani pe ele — au sărit împotriva și mai bine au vrut să moară împreună cu preoții și episcopii lor,

decât să lase pe nerușinații păgâni să atingă cu mâinile lor murdare altarele lor și odăjdiiile sfinte.

Acum șarpele veninos mai încolăcește cu tărie trupul mult amăritei țări, dar mai tare e Domnul, și va milui nefericita țară!

Dar cât sunt de nefericiți ceice ascultă de amăgitor privitor la lucrurile cele trecătoare ale lumii acesteia, cu atât mai nenorociți sunt aceia, cari se lasă înșelați în lucrurile sufletești.

În zilele noastre țara minciunii se opinește strajnic, ca să piarză pe cine va putea.

Domnul nostru Is. Hristos a spus înainte, că se vor scula proroci mincinoși și vor înșela pe mulți. Dar e vai de omul nesocotit, care ascultă de ei. Vai de aceia, cari auzind pe huliții Bisericii lui Hristos nu sar în apărarea ei. — Amăgitorii acestia se vâra prin sate la oamenii noștri neculți și acum fără carte și simpli, dar numai la acestia, căci oamenii învățați îi iau cu ruda — și cum bietul român primește cu așa mare ușurință pe păcălitori, vrăjitori și pe călătorii cu cărțile — își pun degetul la nas și ascultă, ascultă noutatea ce îi spune vicleanul și fățarnicul agent, trimis de strejini și — fără a judeca câtuși de puțin, jără a cerne încâtva cele auzite, și spune: o, bine a spus; o, frumos o citi. Săracul om nu știe că din Scriptură a făcut agentul minciună și otrava a învălit-o în miere.

„Nime nu poate avea pe Dumnezeu de tată, dacă nu are Biserica de mamă“. Preoților sf. Biserici a strigat cu îngrijorare sf. Ap. Pavel: „Aveți grijă de voi și de toată turma, căci știu că după depărtarea mea vor veni între voi lupi răpitori, cari nu vor cruța turma. Și dintre voi înșivă se vor scula bărbați cari vor vorbi lucruri contrare pentru de a atrage pe învățaței la sine“. Da, slujile lui Dumnezeu și-au

făcut datoria și în lungul atâtor veacuri au alungat foarte mulți lupi. Dar tot mai vin. Acum mai pe urmă Jenkii din America și alții din Germania au trimis lupi răpitori în frumoasa noastră Românie, ca pe unii să-i ducă la Sâmbătoși, ca să țină sâmbăta cu jidovii, pe alții la Nazarineni, pe alții la Anabapțiști sau așa zișii pocăiți. Scopul lor e să ne descreștinească și să ne desnaționalizeze; să ne învrăjibim noi între noi și să ne urâm noi de noi ca să ne nimicească mai ușor. Dacă vre-un nenorocit de om s-a dat în mreaja lor, acela nu e mai mult creștin, ci un eretic, un rătăcit vrednic de pedeapsa lui Dumnezeu și — nu e mai mult român, nici creștin adevărat.

(Va urma).

#### Posta Redacției

S. Figa. Pentru anul nou a sosit târziu. Se pătrează pentru publicare la timpul său.

## Dela „Asociațiune“.

Deoarece majoritatea covârșitoare a comisionarilor loteriei noastre n'a înaintat la termenul fixat (25 Decembrie v. 1922, 7 Ianuarie n. 1923) lista bițelurilor vândute, cu părere de rău, dar pentru a evita eventual neînțelegeri, suntem nevoiți a amâna tragerea a II-a a loteriei noastre până la **31 Martie n. a. c.**, când se ține neapărat, luând în considerare atunci numai rapoartele înaintate până la 20 Martie 1923.

#### Asociațiunea

pentru literatură română și cultura poporului român

Secția loteriei.

Sibiu, strada Șaguna Nr. 6.

Pentru partea neoficială răspunde: Iosif Sângeorgean